



河北锚定发展中的突出问题,制订政策列出任务表

## 分类施策,提升“产改”含金量

### 推进“产改”进行时

本报记者 李昱霖 本报通讯员 张书涛

在河北港口集团,不仅建立起“一室(创新工作室)一站(技能提升工作站)一网(职工网校)”的创新工作体系,还制定了《科学技术奖励办法》,设立创新工作室专项资金,加大先进创新工作室、优秀创新成果奖励力度。近年来,研发创新成果近1500项,为企业创造经济效益2.1亿元。

这是河北深化产业工人队伍建设改革取得实效的一个案例。

近年来,河北在强力推进“产改”过程中,分类施策,努力将“产改”不断向纵深突破。

#### 合力推动

“把产业工人队伍发展规划纳入省人才队伍建设总体规划”“高质量建设产业工人技能实训基地”“完善产业工人表扬奖励制度”……近年来河北制定出台的政策文件中,有多处与“产改”相关的表述。

河北省委、省政府将产业工人队伍建设改革列入重点任务和工作要点,集中力量强力推进,出台了《关于加强新时代工会工作和产业工人队伍建设的意见》。

(下转第2版)

## 山东把实体工会组织一对一“搬”上网

# 网上会员之家广泛快捷服务职工

本报讯(记者田国奎)“通过网上入会转会、职工e家、工会动态管理、统计分析等功能模块,基层工会和职工可便捷办理业务。”山东省总工会日前启动运行网上工会组织系统,把实体工会组织一对一“搬”到网上,构建联系广泛、方便快捷、服务职工的工作体系。

“网上工会组织系统除了与实体工会组织一一对应外,还为每一个乡镇(街道)基层工会设置了网上会员之家,并配备专属二维码,为每名会员生成电子会员卡。”山东省总工会副主席李业文说,“网上工会组织系统实现了兜底入会、以入会促建会、便捷入会转会、服务

集约化和实时动态化管理等。”

据介绍,网上会员之家实现了建会入会兜底,未建会单位的职工和灵活就业人员,可加入单位所在地或居住地网上会员之家;暂时没有工作的会员也可将工会关系转入相应网上会员之家。“这有效解决了因缺乏实体依托导致的建会入会难问题,有效扩大了工会组织覆盖。”山东省总工会基层工作部部长黄吉军说。

以入会促建会。通过入会职工注册的单位信息倒查未建会企业,解决了查找未建会入会对象难的问题,为全覆盖、全时空做好建会入会等工作提供了信息化工具。该系统开

发了智能识别功能,对网上会员之家中同一单位会员数达到一定数量的,短信提示网上会员之家管理员,生成单位索引,提交相关工会督促指导该单位依法建立工会组织。

为了最大化便捷职工入会转会,职工可通过扫描工会组织二维码,最多3步操作即可完成网上入会,只需一步操作即可完成网上转会。同时,系统设置“职工e家”,把就业服务、法律服务、帮扶救助、心理咨询、劳动竞赛等最贴近职工的工会服务和活动都集中起来,会员扫码进入,即可查看网上工会活动或网上工会服务。

实时动态化管理,随着职工网上入会转

会等信息变化,工会会员数据库的信息同步更新。系统可对货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等群体进行身份标识、精准统计,对工会组织数、工会会员数、新就业形态劳动者会员数、农民工会员数等100余项实时数据进行全面统计分析,为科学决策提供支撑。

为了方便更多职工了解和使用该系统,山东省总工会近期开展了集中宣传推广活动。全省每个乡镇(街道)工会将各自专属的网上会员之家二维码印到海报上,在显著位置张贴,并制作操作视频,在客流量大的位置循环播放。

本报记者 刘友婷  
本报通讯员 马大为

“今后,我将更用心为骑手服务,成为他们安心的‘后盾’。”在日前公布的2022年深圳市五一劳动奖章表彰名单中,大连森成物流有限公司深圳分公司民治区域美团站长左迪华名列其中。

左迪华是86名美团外卖骑手的“大管家”。他所在的站点,全员皆为工会会员,新入职的职工也会在最快时间内加入工会。这得益于深圳市龙华区总工会“三个三”工作法——“三个有力”“三个突破”“三个到位”,探索网约送餐员群体建会入会,推动美团旗下深圳象鲜科技有限公司成立工会,推进17个美团专送站点成立工会小组。这项工作获得2021年度广东省工会工作创新奖一等奖。

记者了解到,在全总机关蹲点工作组的指导和广东省总工会的布置下,实行“三步走”工作思路——摸清站点骑手基数,建立完整的信息台账后,实地调研骑手需求,提高工会在骑手手中的“辨识度”和“知名度”;站在骑手群体的角度想问题,为骑手入会提供程序上的便利。深圳市总工会确立“两条腿”走路策略,一方面加速推进美团旗下公司工会筹建;另一方面开展以美团骑手为主体的骑手行业性工会筹建工作。此外,美团建会入会工作也被列入龙华区委书记专题会议研究,区总工会牵头制定方案,成立区总统筹、街道主导、社区参与的美团组建工作专班,集中开展专项行动。

将工作力量向基层倾斜,选派经验丰富的职业化、专职、兼职工会干部进驻下沉重点街道、重点社区及美团公司,组成36名干部突击队开展攻坚行动。龙华区民治街道总工会专职副主席杨小平介绍,围绕骑手入会、关爱服务、权益维护等重点问题,落实每周例会、不定期联席会议制度,研究解决难点问题;实行信息报送制度,组建信息员队伍,建立专项微信群。

## 深圳龙华区总工会探索网约送餐员群体入会

# 为奔跑在路上的骑手建「家」

(下转第2版)

## 大足石刻文物医院亮相

6月11日,游客在重庆大足石刻景区参观。

当日,大足石刻文物医院正式亮相。该文物医院主要开展大足石刻保护科学技术的研究与攻关、传承、创新,引进石质文物保护修复技术,提升大足石刻保护修复的科技含量。

据介绍,该文物医院的建立,是对大足石刻几十年的经验和技术的总结,为建设南方石窟科研基地打下坚实基础。

大足石刻位于重庆市大足区内,始建于初唐,至两宋达到鼎盛。其5万余尊石窟造像代表了公元9世纪至13世纪世界石窟艺术的最高水平,被誉为世界石窟艺术史上最后的丰碑。1999年,大足石刻被列入《世界遗产名录》。

新华社记者 唐奕摄



# 从夏粮收成看“压舱石”如何筑牢

新华社记者

我国广袤的大地上,收割机钢铁洪流奔涌,一粒粒金黄的麦子正颗粒归仓。经历7个月的耕耘,夏粮主产区陆续迎来收获。

作为全年粮食生产的第一季,夏粮占我国口粮的四成,夏粮丰则全年稳。从播种到丰收,河南、山东等主产区迈过抗汛、促弱

苗、防病虫、防干热风等一道道关口,种植面积和产量保持稳定。

在高起点的又一个夏粮丰收,让中国人把饭碗端得更牢。

#### 稳面积提产能:全年“粮袋子”有保障

山东阳谷县阿城镇常楼村,去年的水洼地里现在一片金黄,麦浪滚滚。

“前两天县农业部门来测产,说一亩地能打到1300斤,比正常年份还要高100多斤!”种粮大户常绍兵说,受黄河秋汛影响,他承包的这150亩地直到去年12月初还没播种。在农技人员的建议下,常绍兵采用了覆膜种植新技术。

从发芽、分蘖、拔节、吐穗到临近收获,每个阶段的小麦长势都出乎常绍兵的意料,即将到来的高产更让他喜上眉梢。每亩地80元

的地膜投入,太值了!

尽管去年山东冬小麦播种普遍推迟半个多月,但山东省农业农村厅数据显示,今年山东应收小麦面积6003万亩,比去年高出12万亩。

在秋汛、农资价格上涨等不利因素面前,夏粮主产区迎难而上,确保粮食播种面积稳定、产量不减。

8500余万亩,这是“中原粮仓”河南去年的冬小麦播种面积,与往年基本持平。

河南省委农办副主任、农业农村厅副厅长马万里说,部分受灾地区苗情曾偏弱,当地坚持积极作为、精准施策,分区域、分地块、分品种、分节点加强田间管理,全力促进苗情转化升级。

(下转第2版)

结合新时代元素创新发展,实现传统文化的“复兴蝶变”

# 古老非遗文化“飞”入寻常百姓家

新华社记者 王凯 冯源 袁慧晶

复杂精巧的传统剪纸,仍在使用的活字印刷术、古老技法的夹江年画……近年来,非遗文化结合新时代元素创新发展,越来越受到百姓的喜爱,古老非遗文化正渐渐“飞”入寻常百姓家,实现传统文化的“复兴蝶变”。

#### 巧手融入“新生活”

山东省胶州市非遗剪纸艺人杨秀丽几乎每次去学校讲课都会“拖堂”。用她自己的话说,“学生们常常意犹未尽”。

剪纸是国家级非物质文化遗产。从小就喜爱剪纸的杨秀丽几十年来始终没放下剪刀,30

多次在国家级、省级、市级剪纸大赛中获奖。多年来,胶州市开展非遗进社区、进校园活动,杨秀丽便成为非遗剪纸文化的“宣传大使”。

“让学生和社区居民现场体验剪纸的魅力,从而身体力行去保护和传承中华优秀传统文化。”杨秀丽说,许多居民看到她创作的新技艺彩色剪纸后很惊叹,“原来剪纸也可以五彩斑斓”,在她的影响下也纷纷拿起剪刀尝试剪纸。

在杨秀丽看来,非遗传承人不能将非遗文化束之高阁,而应让它融入百姓生活,使百姓受益。同时,还要结合新时代精神进行创新,创作出让百姓喜闻乐见的非遗作品,只有这样才能让中华优秀传统文化绽放光彩。

为此,经过反复思考,杨秀丽在剪纸主题

与技艺方面不断创新,创作了《绿水青山就是金山银山》《崇廉尚法》等题材讴歌新时代,受到群众好评。

#### 古艺绘出“新风尚”

今年5月,浙江省温州瑞安市东源木活字印刷术传承人王法万,“520”当天在网店销售出了100多份用木活字印刷的复古婚书。

东源木活字印刷术是我国已知唯一保留下来且仍在使用的木活字印刷技艺,迄今已有800多年历史。2010年,它以“中国活字印刷术”的名义,被联合国教科文组织列入急需保护的非物质文化遗产名录。

木活字制作有20个环节,先用毛笔在木头上写反字再雕刻,一个厘米见方的字要

雕刻10多分钟。常用的字盘有1万个活字,世代口传相授一首160字的口诀,熟记在心后寻找活字非常快。

“我觉得要把老祖宗的东西传下去,做文创是个好办法。”王法万说,2017年,他成立了个人工作室,2019年又成立了公司。今年高考前夕,他制作了几十组“金榜题名”木活字模,赠送给瑞安中学的应届毕业生。他还在全国部分旅游景区开了22家木活字体验馆,让游客体验异质发明的木活字的神奇。

近年来,瑞安市大力实施木活字印刷活态传承发展工程,各级财政累计投入资金1600多万元,助力木活字印刷在新时代“绘”就传统文化新风尚。

(下转第2版)



## 地铁遇见博物馆

6月10日,市民在成都地铁9号线孵化园站厅内的“地铁遇见普拉多博物馆”展品前走过。

近日,“地铁遇见普拉多博物馆”展览在成都地铁9号线孵化园站厅内展出,西班牙普拉多国家博物馆馆藏珍品中选出29件极具代表性的作品,以原比例复制画作的形式向公众展出。展览将持续至8月9日。

新华社记者 胥冰洁摄